

“90后”女孩杨柳桐曾是个娇气的“小公主”，父母偏瘫后，家庭的重担压到了她的身上。为照顾父母——

她用“乐观”浇灌出一片森林

□记者 冯莹雅 实习生 马婧婧 / 文 记者 杜武 / 图

“我叫杨柳桐，我是三棵树，连起来就是一片森林。”这个生于1990年的女孩，是个“90后”，尽管家庭遭遇不幸，但她依然乐观。

2010年11月16日，杨柳桐的母亲由于脑血栓和糖尿病并发症，住进了医院。2011年1月13日，杨柳桐的父亲脑梗塞，于次日住进了医院。短短两月内，一个家里出现两位偏瘫病人。一时间，全家人的生活重担压在了这个只有21岁的独生女身上。

今后的路，她要如何走？



杨柳桐在喂父亲吃饭。

父母偏瘫，娇气的“小公主”变成一家之主

25日下午，我们来到位于纱厂西路65号院的杨柳桐家。杨柳桐为爸妈打过针（胰岛素）后，立即系上围裙，做饭去了。“他们打完针后必须在半小时内吃饭，我得抓紧时间做饭。”杨柳桐说。

从她手忙脚乱的样子，我们可以看出，她似乎不经常做饭。尤其是那双切菜的小手，白白的，看上去就像是养尊处优的“小公主”的手。

杨柳桐说，她以前从来不做饭，家务也很少做。虽然妈妈生病多年，但一直有爸爸在照顾，几乎不用她操心。

记者在采访中得知，杨柳桐曾是洛阳理工学院一名大专生，因父母身体不好又无人照顾，她只好退学在家，照顾父母。

“其实我做的饭不好吃，有时我自己都不想吃。刚去买菜的时候，我偷偷给自己买了汉堡和可乐。”杨柳桐低声说，像个犯了错的孩子。

杨柳桐继续手忙脚乱地切西红柿、拍蒜、炒菜——她要做“捞面条”。

说起女儿，杨柳桐的妈妈泣不成声：“女儿不容易，本来娇生惯养的，可现在买菜、买药、做饭、喂饭、喂药、打针、擦屎擦

尿，全都得她一个人来。有时看她累得一点力气都没有，我却什么忙也帮不上，心里就不是滋味。”

为了减轻女儿的负担，杨柳桐的妈妈常强迫自己锻炼身体，以便尽快康复。现在，她每天能在家缓慢地走路，可以自己吃饭、上卫生间；而杨柳桐的爸爸身体要糟糕一些，生活根本无法自理。

聊天过程中，杨柳桐的饭做好了，她端起碗去喂爸爸。她首先将爸爸扶起来，然后用腿支着爸爸的后背，待爸爸坐稳后，就将面条捣碎，一口一口地喂爸爸吃。

再脏再累也不怕，因为“他是我爸”

杨柳桐说，在爸爸住院的日子里，她日夜“连轴转”，没睡过一个安稳觉。有几次，父亲大小便失禁，弄脏了被褥，她只好不停地洗、换。

有时候，杨柳桐的爸爸便秘，她只好帮助爸爸大便，并且替爸爸擦洗。即使是父女，也有男女之别，更何况是一个连男朋友都未谈过的小姑娘。杨爸爸不能说话，起初会用动作来拒绝女儿的帮助，不让杨柳桐为他换衣服、擦身子。而杨柳桐一开始也不好意思，但看着爸爸痛苦，她什么都顾不上了。“他是我爸！”她说，只要爸爸感觉舒服点，能做的她都去做。

杨柳桐说，在爸爸住院的日子里，她日夜“连轴转”，没睡过一个安稳觉。有几次，父亲大小便失禁，弄脏了被褥，她只好不停地洗、换。

杨爸爸出院后，杨柳桐正式开始照顾家里的两个病人。她学买菜做饭、做家务。由于父母都有糖尿病，需要打胰岛素，杨柳桐在医院跟着护士学会了打针。由于测血糖的工具与医院不同，她就在自己的手指上试，等试过了才给父母测。

立志长成一片森林，为父母遮风挡雨

“杨树、柳树、梧桐树，我就是三棵树，我还要长成一片森林，为父母遮风挡雨。”杨柳桐说。

“过年时，同学们给我发短信，我一个都不敢回。对于我不能出去玩儿这件事，我不知道该怎么跟他们解释。只是有一天实在太难受了，才把这件事告诉了一个好朋友，她一直安慰我、鼓励我。”桐桐说着，脸上露出一丝伤心的表情，但很快又笑了起来。

在父母生病前，她是一个“疯丫头”，喜欢

跟同学、朋友一起疯玩儿。除了贪玩儿外，她还喜欢化妆。我们在桐桐的书桌上看到了不少化妆品，但自从她爸爸生病以后，杨柳桐每天很少出门，疲于买菜做饭，再也动过那些化妆品。

记者要为杨柳桐拍照，爱漂亮的她拿起唇彩，往嘴唇上涂了涂。

“桐桐，有没有想过接下来怎么办？”记者问。

杨柳桐很爽快地说：“全心全意照顾父

母，希望他们早日康复。我嘛，走着说着，照顾爸妈，我觉得我没问题！”

“桐桐有一颗乐观的心，很宝贵！”记者夸赞的语音刚落，桐桐便面露羞涩：“我妈妈也很乐观，她现在每天能在家走上几百步。我刚看到她能走时，高兴坏了，直喊‘妈妈，你真了不起！’”

“爸爸以前也是一个非常乐观的人，他现在病情不稳定，痛苦得很，心情也不好，有些情绪是可以理解的。”杨柳桐笑呵呵地说。

中南大学自主招生上周末在洛举行

□见习记者 马文双 通讯员 刘星

26日至27日，中南大学2011年自主招生笔试（面试）在市东方高级中学举行。这是中南大学首次在河南设考点，来自郑州、新乡、三门峡等地的100余名考生参加了此次选拔。

中南大学位于长沙市，是国家首批实施“211工程”重点建设的高校，现有两院院士15人。

考点为何选洛阳？

“之所以选择洛阳作为考点，是因为洛阳文化底蕴丰厚，生源优秀。”中南大学自主招生笔试河南招生组组长肖来荣说，中南大学未来还会将高考后素质测试逐步延伸至河南，即超过一本分数线的考生经选拔均有资格参加中南大学的高考后素质测试，测试分数将会与高考统考分数加在一起，参与录取角逐。

考核侧重哪方面？

“考核侧重学生的综合素质。”肖来荣说。每位考生在考试过程中需依次参加五个站点的面试考核，主要包括人文素养、科学思维、公民素质、创新想象、个性特长。每个站点的考核时间只有5分钟，考生需要在25分钟内充分展现自己的综合实力。

对考生有何好处？

肖来荣说，对取得中南大学2011年自主招生录取资格、高考总分达到生源地第一批录取控制分数线的考生，中南大学将予以录取，并按高考文化课总分加20分、同比本科一批学科大类最低录取分数线确定学科大类（艺术类专业除外，临床医学与医学技术类8年制、口腔医学类7年制专业须达到生源地相应学科大类最低录取分数线）。

自称“少林僧人”街头“施功”行骗

□见习记者 高亚恒

“太气人了。”提起父亲近日的遭遇，河南的周女士十分气愤。原来，25日上午，周女士的父亲被一位自称来自少林寺的“僧人”骗走390元钱。

周女士的父亲78岁，25日10时许，老人出门散步，走到陕西路附近时，碰到一个身着灰色僧衣的人。这个人走到周师傅面前，问周师傅是否有疾病。周师傅说，他有心脑血管疾病。接着，这个“僧人”开始自我介绍，他自称来自少林寺，武功高强，来洛为人治病。正说着，这人就走到周师傅背后，开始“施功”。周师傅感到脖子后面一阵发热，他确信碰到“少林高僧”了。

这个“僧人”说，他为周师傅贴了两贴“优等神贴”，再加上为其施展的功力，两天就能将周师傅的病治好。这神贴130元一张。一心想把病治好的周师傅又为妻子买了一贴，共付给“僧人”390元。

当天，周女士听说了此事，对这个“僧人”的身份产生怀疑。她让父亲脱下外套，查看“僧人”给的膏药：膏药没有药味且已融化，父亲的秋衣上沾满了黑色的膏药。